

「為何在台灣的外籍勞工逃跑？以越南籍勞工為例」 碩士論文計畫簡介

武黎全科

國立暨南國際大學東南亞研究所碩士班研究生
本專題中心一百年度碩士論文獎助得獎人

一、研究計畫背景

亞洲地區經濟比較發達的國家或地區，如日本、香港、新加坡、台灣等，都引進外勞；經濟較不發達的國家，如印尼、越南、菲律賓等，則有大量勞工赴國外工作。從 1970 年代後期起，由於台灣經濟快速發展，國內勞工大量短缺，所以行政院於 1989 年 10 月核定「14 項重要工程人力需求」，開始引進外籍勞工，自此外籍勞工人數快速增加。1992 年 5 月「就業服務法」立法通過後，成為引進外勞的明確政策指示。台灣的外勞主要來自印尼、越南、泰國、菲律賓和馬來西亞 5 國。依據勞委會統計資料分析顯示，至 2010 年 12 月底止，外勞在台人數總計為 379,653 人。

引進外勞後，台灣社會也面對很多問題，其中，外勞逃跑的問題頗為嚴重。2010 年外勞逃跑人數已達 13,329 人；截至 2010 年 12 月 31 日止，在台外勞逃跑未查獲人數累計總數為 27,534 人，其中以越南籍的逃跑人數最多，達 13,458 人（48.88%）。近年來陸續有幾件關於逃跑外勞的事件被台灣媒體報導出來。較重大的新聞之一，是 2010 年 9 月 30 日，南投縣國道 6 號北山交流道工程的工安事件，當時造成 7 人死亡、3 人輕重傷，其中有 6 名是逃跑的東南亞籍勞工（自由時報 2010）。行政院長吳敦義、勞委會主委王如玄因此都說要全面清查全國逃跑的外勞。

而且，筆者在田野調查中，常常碰到逃跑的越南籍勞工。他們說，他們經常在各地打工，例如上個月在大台北，這個月在台中，下個月要到高雄去，有的人以前還曾去台東工作過。他們以這樣的方式，在全台各地來來去去，努力工作，賺了不少錢。他們有時也會呼朋引伴，在越南小吃店碰面聚餐，交換情報，唱唱歌，並計畫下一個工作要到哪裡做。他們平常都眼觀四面，耳聽八方，小心提防，不要被警察抓到。

對於這些現象，筆者心裡產生很多疑問。疑問可分兩類：（1）為何「合法」引入的外勞要逃跑、變成「非法」？為什麼要接受「見不得光」、可能遭到警方盤查緝捕，過著東藏西躲的生活？「逃跑」是他們最後的選擇？（2）有什麼網絡以資助其逃跑、藏匿？為何他們可以全台走透透、在各處找到工作、賺錢，不被查獲？他們處在一個陌生的環境，加上語言不通，他們逃跑時，應該有很大的勇氣和決心；是什麼因素鼓舞他們的勇氣、增加他們的決心？

二、研究目的

基於上述疑問，本研究形成兩個目的：（1）瞭解越南籍勞工逃跑的動機，探究什麼因素／條件吸引、鼓勵、媒合或逼使他們逃跑？除了已經被研究出來的原因外，還有其他的嗎？（2）外勞在台灣有什麼人際網絡以資助其逃跑？那些人際網絡的屬性為何？

三、研究方法

至目前為止，台灣關於逃跑外勞的研究，都是以「被查獲、等待遣返的外勞」為對象；但本研究以「在逃」的勞工為對象。「在逃」的意思是，他們沒有告知雇主，就離開原本的工作、逃跑在外；依照台灣現行法令來說，其行為不合法，應被逮捕，但是他們目前逃亡在外，沒有被主管單位逮捕。

為達成研究目的，本研究將採用深度訪談法。（1）先在越南籍勞工可能聚集的地方找據點（例如越南小吃店），經常在那些地方待著，並認識那裡的店主、顧客們。（2）由於筆者是越南人，因此能以母語和越南店家、勞工交談，很容易親近他們。2年下來，由於經常見面聊天，一起吃飯唱歌，所以有很多機會談心；筆者至今已認識很多逃跑的越南勞工。經由長期溝通，已得到他們的信任與同意，他們相信筆者安全、無害。取得信任後，以母語進行訪談。（現在，已經成功訪談十幾位了）。（3）以滾雪球的方式，請他們介紹其他在逃的越南籍勞工。（4）在訪談過程中，筆者適時引導受訪者，以避免離題太遠。（5）對於受訪對象的個人隱私，予以保密。

訪談之外，筆者要尋找相關資料。例如，越南文《四方報》近幾年來有「我為什麼要逃？」的專欄，稿源來自逃跑的越南籍勞工，他們從全台各地投稿到報社，訴說為什麼要逃跑的原因。這個專欄是一個寶庫，至今極少有人對它進行研究。筆者要從中尋找逃跑外勞的資料。同時，筆者要閱讀相關研究文獻、

學術報告等，以便交叉比對，進行分析。

四、預期成果

本研究之結果（勤奮的越南籍逃跑外勞），應異於不少既有的論述。既有論述常說「懶惰的土著、沒事閒聊喝咖啡的男人」生性懶散不肯工作。但是，這些逃跑的外勞卻很勤奮，他們全台走透透，努力賺錢。這樣的結果，可與既有論述對話。其次，本研究可能有助於了解在台逃跑外勞的現況、成因，尤其是協助其逃跑的人際網絡。

參考文獻

自由時報。2010。〈國道 6 號工安意外 7 死 3 輕重傷〉。自由時報電子報，10 月 1 日。<http://www.libertytimes.com.tw/2010/new/oct/1/today-t2.htm>